

**5 октября 2012 г. на 75-м году жизни скончался профессор  
БОРИС ИВАНОВИЧ ФЕДОРОВ**



Борис Иванович родился в Ленинграде 1 марта 1938 г. В 1965 г. окончил философский факультет Ленинградского государственного университета по кафедре логики и был принят в аспирантуру. В 1968 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Логические исследования Бернарда Больцано». С 1968 г. работал сначала ассистентом, а затем доцентом на философском факультете (1971–1984). В 1982 г. Борис Иванович защитил докторскую диссертацию «Философия, логика и методология науки в трудах Б. Больцано». В 1984 г. был приглашен заведующим кафедрой философии в Ленинградский институт точной механики и оптики (ЛИТМО). С 1997 г. работал профессором, заведующим кафедрой философии Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования (АППО). Борис Иванович никогда не порывал связи с философским факультетом, с кафедрой логики, и до последнего времени читал авторский курс, руководил научными исследованиями студентов и аспирантов. Под руководством Бориса Ивановича было подготовлено более 20 кандидатов и 2 доктора наук по специальности «Логика».

Б. И. Федоров является автором и соавтором свыше 180 работ, из них 3 монографий и 4 учебников. С 1991 г. — он бессменный председатель Ассоциации логиков Санкт-Петербурга. Борис Иванович был членом диссертационных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Область научных интересов Б. И. Федорова была обширна. Прежде всего, он был ведущим российским исследователем логико-философского наследия выдающегося чешского мыслителя, философа, логика, математика Бернарда Больцано. Реконструк-

ции его идей в области философии, логики и методологии науки, значительно опередивших классическую науку XIX столетия и способствовавших становлению современной научной парадигмы, были посвящены оба диссертационных исследования Бориса Ивановича. В 1980 г. вышла его монография «Логика Бернарда Больцано». Он не только посвятил творчеству Б. Больцано значительную часть своих публикаций, но взял на себя сложнейшую работу по переводу на русский язык его основных логико-философских трудов. В 2003 г. вышла книга Б. Больцано «Учение о науке (избранное)» в переводе и с комментариями Б. И. Федорова. Русскоязычный читатель впервые смог познакомиться с идеями великого ученого по первоисточнику. Освоением и разработкой больцановского философско-логического наследия Борис Иванович занимался до последнего дня. Увы, остались незавершенные переводы...

Значительный вклад был сделан Борисом Ивановичем в разработку эротетической логики. Оригинальные существенные результаты, полученные им в этой области, опубликованные в многочисленных статьях и доложенные на многих всесоюзных, всероссийских и международных конференциях, по своему значению выходят за рамки отечественной науки. Борис Иванович готовил к публикации важнейшие результаты своего исследования логики вопросов, но, к сожалению, и эту работу прервала смерть.

Еще одним направлением, в развитии которого Борис Иванович проявил свое дарование как логик и методист, а также незаурядный организатор, является разработка логических основ компьютерного диалога. Еще в конце 1980-х — начале 1990-х годов, когда Борис Иванович руководил кафедрой философии ЛИТМО, он вместе со своим другом и коллегой профессором З. О. Джалиашвили возглавил работу по созданию республиканского (российского) Центра новых информационных технологий в области гуманитарного образования на базе ЛИТМО. Институт стал центром подготовки программ компьютерного обучения и тестирования по гуманитарным дисциплинам. Тогда же профессор Б. И. Федоров возглавил Ученый совет Гуманитарного факультета ЛИТМО (1994–1997). В это время Борис Иванович успешно занимался исследованием и разработкой средств и методов создания компьютерных диалоговых систем. В 1993 г. вышла его монография «Логика компьютерного диалога».

В годы работы на кафедре философии (затем — на кафедре философии образования) С.-Петербургской академии последипломного педагогического образования — сначала заведующим кафедрой, а в последнее время профессором, сформировалось еще одно направление его научных исследований, в котором им были получены серьезные как теоретические, так и прикладные результаты. Это логико-информационный подход как методологическая основа процесса обучения. В монографии «Алгоритмы обучения» (2004) по результатам этих исследований им были изложены базовые принципы логико-информационной теории обучения, спустя шесть лет вышло его учебное пособие «Курс повышения квалификации учителей “Логико-информационные технологии обучения”» (2010). Б. И. Федоров активно общался с учителями разных школ Петербурга, и не только в системе повышения их квалификации, читая лекции и консультируя. Блестящий ученый и преподаватель, он много сделал для популяризации логики и ее практического применения. Он не только проповандировал логико-информационную теорию обучения, логику диалога и логику вопросов, но и способствовал внедрению в практику результатов своих исследований. Он говорил

## СОБЫТИЯ

с учителями о главной цели школьного обучения, о логико-информационных условиях и компонентах достижения этой цели, о ее координации с уровнями обучения, о логико-информационных системах объективного контроля в обучении и т. п. Среди школьных учителей он нашел не только благодарных слушателей, но и последователей, которые пытаются перестроить учебный процесс с учетом его идей и с удовольствием констатируют повышение качества обучения.

Мы, его коллеги по философскому факультету СПбГУ, гордимся тем, что Борис Иванович никогда фактически не уходил из *alma mater*. В течение многих лет и до последнего времени он читал курс «Логика компьютерного диалога». И дело не только в том, что он работал совместителем на кафедре логики, выступал с докладами на проводимых факультетом и кафедрой конференциях, Борис Иванович активно участвовал во всех текущих делах кафедры, в ее научной и учебной работе, руководил курсовыми и дипломными работами студентов, работой аспирантов над диссертациями, был руководителем и участником исследовательских проектов, не говоря уже о том, что оставался учителем и другом для многих из сотрудников кафедры логики и других кафедр философского факультета. Его человеческие качества — обязательность, ответственное отношение к делу, удивительная работоспособность, принципиальность, интеллектуальная честность — благотворно сказывались на атмосфере совместной работы. Но кафедра логики была объектом его особой любви и заботы.

Мы всегда будем с благодарностью помнить Бориса Ивановича, никогда не покидавшего нас.

Он и сейчас с нами.